

僑生存錢4年 請父母來台看他畢業



國立清華大學
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2016 首頁故事

僑生存錢 4 年 請父母來台看他畢業

本校於 6 月 5 日舉行畢業典禮，大禮堂擠滿了參加畢業典禮的畢業生與家長。特別的是，有位僑生從大一開始存錢，希望父母能到清華參加畢業典禮，這天終於實現夢想。

來自馬來西亞，經濟系大四的紀曾順同學從大一就開始打工存錢，希望買機票讓父母到台灣參加畢業典禮。「這件事情想了很久，想讓父母來看兒子大學生活是怎樣過的。」紀曾順說，今年年初他就為父母訂了馬國來台灣的機票，「很期待也很開心。」還有僑生的家屬「三代同堂」都來參加畢業典禮，顯見家族對此的重視。

畢業典禮上，賀陳弘校長以「君子不器」勉勵畢業生，期許他們不劃地自限，培養更強大的能力與心量。「君子不器」語出《論語·為政篇》，孔子說，君子不能像器皿只有一種用途。賀陳校長期待清華人能勇敢跨出畢業時的人生經驗，有意識地去探索與接納不同地域、不同年齡、不同種族、不同社經背景的人，學習他們的人生經驗，並組合歸納更高層次的人生價值與追求目標。

清華今年邀請校友、工業技術研究劉仲明院長在典禮中致詞，一般人常說「全球思考，在地行動」，但劉院長卻以「在地思考，全球行動」勉勵學弟妹。

劉院長舉了兩個工研院創新技術例子來說明「在地思考，全球行動」的觀念，第一個是看到雲林西螺果菜市場上百台的拖板車，造成嚴重廢氣與噪音汙染，而開發出的電動拖板車，將在幾年內全面汰換完成，未來這項技術也可輸出到印度等其他新興國家。

劉院長舉的第二個例子是如電影「鋼鐵人」中的行動輔助器，這項發明原為協助台灣一位癱瘓的醫生站起來，但吸引到美國廠商投資生產，未來將可幫助更多在戰爭上受傷的士兵。他強調，學弟妹只要找到可聚焦、有意義的問題，必能運用在清華學到的學識，解決世界的問題；不再只是追隨者，而能做到世界領先。

香港城市大學郭位校長也是清華的校友，他在大學部畢業典禮以「我的老師」為題致詞，他說，老師非常重要，在社會上會遇到各式各樣的人，遇到好老師要學習，遇到不好的人要引以為惕，他期待學弟妹「找一個未來能開拓你心胸的老師，找一個能讓你學習永續學習的老師。」

研究所畢業生致詞代表，動力機械所黃靖歌（音「衣」）分享了在清華 6 年的回憶，有快樂有挫敗，還有許多研究生都能感同身受「擔心畢業又擔心無法畢業」的心情。然而，她也說，學習自己所懷抱熱情的事物，永遠不會錯。守護自己未

來人生道路的不是清華的光環，而是在清華學習到的誠實研究的態度、實事求是的態度、不放棄的態度。

大學部畢業生致詞代表，外文系王依甯說，在清華學習到以更寬容的胸襟看待世界，這4年累積的學問以及經歷彷彿讓人站上巨人的肩膀，在未來可以思考更廣、看得更遠。她同時跟在場所有畢業生約定，無論未來各自去了哪兒，都要成為自己現在最看得起的那一種大人。

特別的是，學校為聯結畢業生與校友的情感製作「校友給16級畢業生的勉勵與祝福」，邀請各校友會或學長姐拍攝勉勵與祝福的影片，剪輯後於典禮中播放，最後共有15位學長姐現身影片給予祝福。

畢業典禮中也頒發象徵畢業生最高榮譽的「梅貽琦獎章」予生命科學系學生張保盛、經濟系巴斯田、化學系鄭琦勳、工程與系統科學系張哲榮、計量財務金融學系陳雅欣、動力機械工程學系王鈞平。其中來自海地的巴斯田是歷來第二位獲此榮譽的清大外籍生。

今年清華大學畢業生共有大學部1780位，碩士班1800位，博士班313位。



今年畢業典禮，賀陳弘校長以「君子不器」勉勵畢業生

本校經濟系畢業生紀曾順(中)就學期間打工存機票錢如願請爸媽參加畢業典禮



來自海地的巴斯田是歷來第二位獲梅貽琦獎章的外籍生



工研院劉仲明院長為研究所畢業生致詞

大學部畢業生代表王依甯獻花給校長



香港城市大學郭位校長跟大學部畢業生談老師的重要



研究所畢業生代表黃靖欽獻花給校長